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Ú LO H Y  P R O  R O Z V O J  Č T E N Á Ř S K É  G R A M OT N O S T I

ÚLOHA PERVITIN – METODICKÉ POKYNY PRO VYHODNOCOVÁNÍ

Charakteristika textu
Zdroj: Časopis Epocha, 14/2011, s. 7, upraveno. 
Kontext (situace): veřejný
Typ: infotainment
Komentář: Text kombinuje historická fakta s problematikou drog, která je pro žáky 9. ročníku velmi zajímavá.
Orientační čas řešení: 25–30 minut

OTÁZKA 1: PERVITIN 1 BOD

Vysvětlete, proč v prvním odstavci textu používá autor odlišného zvýraznění některých slov.

Procvičované dovednosti: zhodnocení textu – posouzení formy textu
Náročnost: 2
Zdůvodnění: Otázka vyžaduje vlastní úsudek a také vlastní zkušenosti se čtením novinových a časopisových článků.

Příklady úplných odpovědí:
• Aby autor daná slova zdůraznil a přilákal čtenáře k článku.
• Aby přilákal čtenáře tím nejzajímavějším z článku.
• Aby stručně shrnul, o čem článek bude.

OTÁZKA 2: PERVITIN  1 BOD

Kolik let bylo Otto Rankemu na konci druhé světové války?

A  60 let.
B  46 let.
C  40 let.
D  29 let.

Procvičované dovednosti: získávání informací – vyhledávání informací
Náročnost: 2
Zdůvodnění: Žák musí nalézt informaci o tom, kdy se Otto Ranke narodil (datace za jménem) a dále informaci z úvod-
ního odstavce (perexu) článku, kde je uvedena datace druhé světové války. Druhá informace není v textu dominantní 
a není explicitně uvedeno, že jde o rozmezí let, kdy druhá světová válka trvala. Žák může použít také znalosti z běžné-
ho života či jiného předmětu.

Úplná odpověď:
B  46 let.

Distraktory:
A  Jedná se o celkový dožitý věk Otto Rankeho.
C  Jeho věk na počátku druhé světové války.
D  Zcela nesmyslný údaj.

OTÁZKA 3: PERVITIN 1 BOD

Jakým synonymem lze nejlépe nahradit pojem „wehrmacht“?

A  Armáda.
B  Ozbrojené síly nacistického Německa.
C  Vojáci.
D  Invaze.

Procvičované dovednosti: zhodnocení textu – posouzení obsahu textu 
Náročnost: 2
Zdůvodnění: Čtenář musí nalézt slovo wehrmacht v  textu – jednou použito v  úvodním odstavci, podruhé v  textu 
samotném. Zároveň je použito ve výchozím textu jeho synonymum. Čtenář tuto informaci musí vyvodit z kontextu.

Úplná odpověď:
B  Ozbrojené síly nacistického Německa.


